

阿占

## 春遊

今年的春節來得令人歡快，會不會是白兔的樣子特別可愛討好，令我感覺這個新年過得比以往來得開心，來得興奮。認真來說其實最大的原因，該是困擾了三年多的疫情終於解除威脅了，連最小心謹慎的香港政府也宣佈取消檢測隔離措施，如有羊人也不必向政府呈報，自行料理就是。

看來，可以安心出行了，趁著春節的餘興，阿占連忙收拾行裝，出師一趟遠門，充為踏青之遊吧！

雖說是匆匆出行，倒也不是毫無名目，反而是非走不可的一程，因為香港政府限令香港居民必須更換智能身份証，既然如此，就趁著春光，回港一行也是合該。

這次行程特地取道馬尼拉，雖然宿霧有國泰航班直飛香港，但是我又不想錯過馬尼拉的兩場盛會，一是菲律賓香港商會的新屆職員就職典禮，一是四間香港校友會聯合舉辦的春節聯歡晚會，這兩場盛會，我是不想錯過的。

因為可以借這場合，見一見那些相熟的老臉孔，多年不見，可仍風采如昔？

即將上任的香港商會新屆理事長，是曾任福建中學菲律賓校友會理事長的顏長偉學長，他與我們四間香港校友關係匪淺，雖然我與他私底下少有交往，但是每有接觸，都讓阿佔有如沐春風之感，交談甚歡。他的為人溫文而爽朗，穩重而健談，更且熱心社會，樂善好施，長期投身慈濟的公益活動，輸財出力，積極進取卻低調行善，非常難得的一個謙謙君子。相信他接任香港商會理事長一職，合是長才展露，將令商會的會務活動更為蓬勃，輝煌發展！

再說回港換身份證一事，本來並非急事，因為居住在海外的香港居民，可以在今後回港的三十天內才順便去辦理，不設限

期。可是後來香港政府宣佈將于二月十二號關閉所有的換証中心，以後必須到灣仔人民入境事務處的總部辦理，那就沒那麼方便，又宣稱針對某些沒辦換証的港人罰款五千元，這下子引致大量未換証的港人蜂湧上網預約辦理，網絡頓時被擠滿塞爆，所有的換証中心均掛出滿額告示，引致一片混亂。這情況迫使香港政府重新調整，宣佈換証中心延展至三月三號，只是近日又再宣佈所有的辦理換証都必須網上預約，不受理直接摸上門排隊拿籌輪候的人，如此一來，可能又會引致網絡預約網站的擠塞，因為幾乎所有的換証中心大部分都已經爆滿，到時是否能全部處理完畢，還是未知之數。

換証中心延展至三月三號，日子是否足夠，也是疑問，阿占為了預約換証時間，一個多星期來天天上網都約不到我要安排的日子，因為機票已訂好，心中非常焦急，幸好在出門到達馬尼拉入住酒店後再次上網查看，竟然發現狀況有了轉機，一些換証中心顯示有空額可以預約，阿佔大喜過望，立即登入預約，成功地約到時間，至此終於放下心頭大石，可以輕鬆赴港矣。相信這情況該會是香港政府作出的應變措施，加強換証中心的辦理力度，以免到了三月三號，又再來一次往後延展，那時落得授人話柄，陡添紛擾。

雖然說香港政府宣佈有六百萬人已經辦理了換証，但是還有一百多萬人尚未辦理，相信大部分是因為疫情不能隨便出門的老人或小孩，如今疫情消退，大家紛紛出動要來辦理，卻是即將到了限期，就算是延長至三月三號，日子也可能不夠，政府是否能瞭解體恤一下民情，妥善地給予充足的時間，以免造成民眾的困擾，那才是明智的做法。

反正，阿占已經踏上旅途，抱著忐忑的心情，要來看看一別三年多的舊地香港，你別來無恙？

香港仔

## 簡約公屋進展令人振奮

政府矢志推進簡約公屋建設，計劃5年興建約30,000個單位，以協助解決基層市民住屋難的深層次問題。簡約公屋示範單位昨日首度公開，房屋局局長何永賢帶同一批劏戶房戶前往參觀，近距離真切了解居於不適切處所住戶的想法。連月來，政府在簡約公屋的選址、配套和造價等方面均不斷聆聽及接受各方意見，並取得突破，令基層市民看到希望，倍感振奮。

從昨日公開的片段，示範單位面積約300多平方呎，設有獨立廚廁，適合4至5人家庭入住。單位內部以櫃和床簡單分間，各有獨立空間劃分，客飯廳可放梳化、電視櫃和飯桌等傢俬，月租金亦只不過2,650元，約為傳統公屋的九折，令一眾前往參觀的劏戶感非常滿意，均盼能盡快上樓。現場有人百感交集，激動得一度哽咽落淚。

何永賢亦慨嘆，「（劏房）那種惡劣的環境，你親身感受過便會明白，牆身不單發霉、滲水，甚至睡覺期間有牆灰飄下來。房間僅像一個櫃子大小，即使有窗，也猶如無窗」、「令他們早日脫離這麼艱難的環

境，這是簡約公屋的社會價值」。確實，簡約公屋作為政府主導的大型安置方案，不但有助解決中選基層家庭的燃眉之急，亦能壓制市面上其他不適切居所的不合理加租，成效不能片面以個別指標衡量。

政府自公布簡約公屋計劃以來，官員連月頻頻落區聆聽意見，不斷優化方案，據悉在選址和造價等方面均有所突破。財政司副司長黃偉倫日前表示，房屋局與建築署正努力檢視簡約公屋造價有否下調空間，並會盡快公布細節。消息指出，政府已為簡約公屋覓得多幅市區用地，簡約公屋造價亦會由原本預計的約268億元，減少約10億元。

簡約公屋的核心是盡快幫助基層市民解決居住環境惡劣問題，建築成本不是唯一考慮因素，而且發展的基建和配套亦不會浪費，不必錙銖必較。官員今次在推行簡約公屋時並非坐在冷氣房中空想，而是不斷設身处地體察民情，走進貧困戶了解他們的所思所想，從中尋求解決問題的思路和辦法，值得讚賞。

希望日後再接再厲，繼續做好優化和監督工作，為解決住屋問題不斷提速、提效、提量，讓資源用得其所。

蔣光平

## 難忘的元宵節

在故鄉，每到元宵節都有放花燈的習俗。對於許多農村的孩子來說，新年中最大的願望莫過於擁有一隻屬於自己的花燈，誰的花燈大，誰的花燈漂亮，他就會成為小夥伴們羨慕的對象。

小時候，家裡窮，每年元宵節是買不起花燈的。但小孩子的心總有那麼一點點的虛榮。看到別的小孩子放花燈，我的心總會難過上幾天。那一年元宵節，我的鄰居何二不知從哪買了一隻很大的花燈，花花綠綠的很是好看。一下子，何二便成了小夥伴們羨慕的對象。一個個都跟在他屁股後面追著他跑。看到何二有了花燈，我便跑回家問父親要一隻花燈。我說何二都有花燈了，我也要一隻，哪怕比他的那個小點的也可以的。父親猶豫了好久，無奈的說道：「一隻花燈要好幾元呢，夠我們一家好幾天的伙食費了，何二他爸是屠夫，搞得到錢，等以後我們家有了錢再給你買一隻吧。」父親的話還沒說完，我委屈的淚水就禁不住流了下來。我哭為什麼何二的成績沒我的好，他卻有花燈放，為什麼他家就搞得到錢。

看到我流淚，在一旁的爺爺也禁不住抹起了眼淚。爺爺走過來說，「寶兒乖，寶兒不哭，爺爺給你做一個又大又漂亮的花燈，保管比何二的好看。」爺爺是本地有名的

手藝匠，手工活是出了名的。爺爺找來一隻竹子，用刀把竹子輕輕剖開，或削成片或做成條，再把削好的竹條、竹片用很細的鐵絲紮成骨架。很快，花燈的骨架就在爺爺靈巧的手裡成型了。然後爺爺找來一些彩紙，把它裱在燈籠的骨架上，再貼上一些剪紙，燈籠立刻生動起來。最後再放上一隻蠟燭，這樣，整個花燈就算製作完成了。爺爺製作的花燈中，最好看的當數公雞燈籠，挺拔的身材，鮮紅的雞冠，五彩的尾羽，威風凜凜，栩栩如生。

那年，爺爺製作的花燈成了全村最好看的花燈。我也便成了小夥伴們爭先羨慕的對象。一個個都跟在他屁股後面追著他跑。看到何二有了花燈，我便跑回家問父親要一隻花燈。我說何二都有花燈了，我也要一隻，哪怕比他的那個小點的也可以的。父親猶豫了好久，無奈的說道：「一隻花燈要好幾元呢，夠我們一家好幾天的伙食費了，

何二他爸是屠夫，搞得到錢，等以後我們家有了錢再給你買一隻吧。」父親的話還沒說完，我委屈的淚水就禁不住流了下來。我哭為什麼何二的成績沒我的好，他卻有花燈放，為什麼他家就搞得到錢。

看到我流淚，在一旁的爺爺也禁不住抹起了眼淚。爺爺走過來說，「寶兒乖，寶兒不哭，爺爺給你做一個又大又漂亮的花燈，保管比何二的好看。」爺爺是本地有名的

泉源森

## 再論菲華民族與「咱人話」



我菲華民族，雖只有區區兩百多萬人，作為菲律賓的主要少數民族，在這個有著一億多人的國家，佔總人口比例不到2%，但其影響力，卻遠遠地超越了本身的人數，深深地牽動著這個千島之國。

華族一向低調，但近年來各地華裔，紛紛投身政壇，進入菲國各行各業，形成一股力量，無論是財經、政治、軍警、傳媒，甚至影歌視等領域，都可見華人的身影。

華人在菲律賓，年代久遠，在西班牙時代，就曾多次起義，發動抗爭；其中明朝末年，與林阿鳳船隊，理應外合，圍攻馬尼拉，功敗垂成，給西班牙殖民者迎頭痛擊，使之聞風喪膽，更是赫赫有名。

在日治時代，華人與菲人同胞合作，深入叢林，對日本侵略軍展開遊擊戰；而在美軍反攻馬尼拉時，更曾扶傷救亡，英勇殉國；多少華人子弟，英雄豪傑，為了這片群島土地的民主、自由，加入華人遊擊隊，與日寇殊死作戰，拋頭顱、灑熱血，而捐軀犧牲，其不屈不撓的精神，可歌可泣。

今天，我們華族在菲律賓，經濟上扮演著領頭羊的角色，帶領著菲國的各行各業，像是BDO（金融）、METRO（首都）等銀行、菲航（PAL）與宿航（CEBU PACIFIC）等航空業、SM與ROBINSON等百貨商、SAN MIGUEL（生力啤）與UNIVERSAL ROBINA等製造業，以及JOLLIBEE（快樂蜂）與GREENWICH等快餐業，跟外國競爭者爭奪市場，而毫不遜色，甚至打敗他們，便是明証。在此地，我們便應當帶領本國的其他族群，搞好經濟，使國家更加富足。

我們華族在菲國這個大家庭裡，可謂要風得風，要雨得雨，在整個東南亞，就只有新加坡勝過我們；而且有一點是獨步全球的，甚至勝過大陸與台灣，那就是我們的華族的人口，有九成以上都是閩南人，連剩下的一成粵籍同胞，也都會講閩南話；這一點是世界上各國，與東南亞國家華人中很少見，是我們菲律賓華族得天獨厚的地方。

所以菲華社團雖有數千個之多，開會時主要都是使用「咱人話」；咱人話焉然已成為我們華族的「族語」，華校也教導學生講咱人話；漫步岷倫洛區王彬街，聽到的儘是

我們親切的古老鄉音——「咱人話」，彷彿身處泉州古城。

但我們的咱人話，苦於有語無文，年輕一代傳簡訊，都要用英菲文，因為華語漢字難學難記，他們怎麼也學不會，日漸完全本地化，不懂得華文的人越來越多，我們憂心忡忡，也無計可施，唯有另辟捷徑，好讓文化不斷傳承。

那就該為咱人話發展一套簡單易懂的文字，在此我們有三種選擇，第一種就是徵法香港，發展粵式廣東文字，香港的粵式文字，通行全港，報紙廣告、銀行短訊、日常講話、傳簡訊都用，例如「佢去左邊度？」（他去了哪兒？）、「邊個係度搵呢種野？」（誰在找這種東西？），但我們是連漢字也不會，如何學這種方式？

第二種是韓文模式，是發展一種全新的表音文字來教導人們，這樣會加深人們負擔，也不是很好。第三種就是採用越南文模式，將咱人話羅馬拼音化，不但省時實用，而且簡單易學。我們應好好地利用現代科技，開發出一種教咱人話的APP，來教導大家學習、推廣咱人話，年輕一代才不致於繼續完全本地化。

若是有了自己的文字，我們的民族才會有自豪感，也才能成為一個民族；今天海峽兩岸的政府，都不再承認我們的國籍了，我們一切都要靠自己；咱們菲國華族，生於斯、長於斯，也將要死於斯，要在此落地生根，而絕不是寄人籬下，就該像菲律賓其他族群一樣，發展自己獨特的方言、自己的文化，避免進一步的完全本地化下去；當然中國是我們的娘家，而華文是全球通用的語言，我們還是盡量要學好。

試寫詩歌一首云：

## 菲華民族之歌

菲華民族，千島長住，  
落地生根，熱愛菲土，  
綿延百年，傳承千古，  
文化優秀，語言特殊，  
椰風蕉雨，守望相助，  
愛護同胞，同甘共苦；  
英雄豪傑，人才輩出，  
聰明才智，團結和睦；  
捍衛平等，自由民主；  
勇敢堅強，繁榮富足。

李秀恒

## 亞洲擔今年全球經濟火車頭



世界銀行日前發佈了《全球經濟展望》報告，指出在全球通脹高企、加息不停、投資看淡、俄烏衝突等背景下，全球的經濟增長將會「急劇放緩」，預期增長下調至1.7%，為近30年來的低點。隨著經濟學家對歐洲今年的增長普遍悲觀，美國2023年的GDP增速預料也只有1%左右，亞洲自然成為公認的世界經濟「火車頭」。

## 內地經濟 強勢反彈

日前，中國公佈了2022年經濟數字，按不變價格計算，中國2022年GDP同比增長3%。

儘管這是1978年經濟改革開放以來倒數第二低的年度增速，但由於過去一年世界主要經濟體的增長幅度都不大，中國在受到疫情較大影響的前提下，仍能夠實現有不錯的增長，實屬難能可貴。

踏入2023年，內地經濟在普遍的分析中都將會迎來強勢反彈，包括路透社調查以及摩根士丹利、高盛、瑞銀在內的機構，紛紛上調2023年中國經濟增速預測，預計增長普遍落在5%至6%區間。事實上，從幾個跡象亦可見內地經濟反彈的趨勢。

首先，疫情的負面影響實現了「長痛不如短痛」。雖然去年12月的突然「開放」，讓不少人有些措手不及，短期內局部地區亦出現了醫療服務、藥物供給等方的亂象，然而整體疫情在短短的數週內已經接近尾聲，進入了低流行水平，且早前外界較為擔心的新型變種病毒株亦未被發現，無論是根據國家衛健委公佈的數據或是日韓入境核酸檢測的結果，內地本輪疫情流行病毒株為在歐美、日韓等地早已流行過的BF.7和BA.5.2。

其次，報復性消費為必然趨勢。放眼全球任何一個經歷過疫情封控措施的國家或地區，在全面解封之後，都定會迎來報復性消費的榮景。

無論是出行、觀影、通勤人數都在12月觸底之後急速反彈。以今年春節檔的電影票房為例，總票房達到67.34億元人民幣，位列歷史第二。

而更重要的，是內地無論在貨幣或是財政政策上都存在巨大的空間。

日前，中國社科院經濟與政治研究所

副所長張斌在第四屆外灘金融峰會上，就建議當局應適當提高通脹容忍度，以助力經濟反彈。鑑於目前內地較低水平的通脹率，寬鬆的貨幣及財政政策配合地方消費券的發放，對於內需都將有明顯的推動效應。

## 印度發展 不容小覷

除中國內地之外，根據聯合國數據即將在4月超過中國成為世界人口第一大國的印度，亦引起了多方投資者及經濟分析師的關注，預計2023年印度經濟增長率將達6.5%。

印度經濟的確不容小覷，只要克服部分問題，市場潛力非常大。

在經濟優勢方面，首先不得不提人口红利。印度不但總人口即將超過中國，且其人口結構十分健康，人口增長將延續至2064年才達峰值。

每年都可為勞動市場注入過千萬新血，提供充足的勞動力吸引外資，更蘊藏著巨大的消費潛力。

其次，在外交方面，印度長期尊奉「不結盟」為其外交政策的基本原則，並受到國際社會的普遍認同及尊重。

這種政策讓印度能夠在各個國際陣營之間「左右逢源」，在無形之中從經濟上、軍事上、政治上都得到不少好處。

例如：美國力推的「印太經濟框架」將印度視為重要的參與者，而東盟發起的RCEP又為印度永遠保留談判的大門，可見東西方都十分重視印度作為區域大國的地位。

然而，印度的發展存在幾大隱憂：一為國內不同性別、種姓、地區、宗教等在受教育機會、工作機會乃至於衛生醫療待遇等方面的不平等待遇，這對於持續釋放勞動力及消費力來說十分不利；二為民選政治氛圍中執政者為保住廣大第一產業從業者的選票，傾向於避免多邊經濟架構，這將不利於印度深度參與國際貿易；三則是印度在地緣政治方面的窘境，雖作為區域大國與鄰國的關係卻都不算十分好，邊境地區小衝突不斷，讓政府難以集中精力發展經濟。

若能夠正視這幾個問題，印度將擁有更健康、更長足的經濟發展，與整個亞洲地區共同拉動全球經濟的發展。

（作者為香港經貿商會會長）

本論壇投稿郵箱：siongpoforum@gmail.com

